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ΘΕΜΑ:               «Δημιουργία Γεωργικής Σχολής στην Αχαΐα» 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 3142/11-1-2021  
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Α. Τσιγκρής, 
για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Α. ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

Στο ν. 4763/20 (Α/254) «Εθνικό Σύστημα Επαγγελματικής Εκπαίδευσης, Κατάρτισης 
και Διά Βίου Μάθησης, ενσωμάτωση στην ελληνική νομοθεσία της Οδηγίας (ΕΕ) 
2018/958 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 28ης Ιουνίου 2018 
σχετικά με τον έλεγχο αναλογικότητας πριν από τη θέσπιση νέας νομοθετικής 
κατοχύρωσης των επαγγελμάτων (EE L173), κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της 
Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ομοσπονδιακής 
Δημοκρατίας της Γερμανίας για το Ελληνογερμανικό Ίδρυμα Νεολαίας και άλλες 
διατάξεις» προβλέπονται τα σχετικά με τη δημιουργία και τη λειτουργία δημόσιων 
Επαγγελματικών Σχολών Κατάρτισης (Ε.Σ.Κ.). Πιο συγκεκριμένα όσον αφορά τις 
βασικές ρυθμίσεις που αφορούν την ίδρυση των συγκεκριμένων Σχολών 
προβλέπεται ότι: 

1. Η μεταγυμνασιακή επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση, επιπέδου 3, 
παρέχεται από τις Επαγγελματικές Σχολές Κατάρτισης (Ε.Σ.Κ).  

2. Η αρμοδιότητα της οργάνωσης και λειτουργίας των δημόσιων Ε.Σ.Κ. του κάθε  
Υπουργείου ανήκει στον καθ’ ύλην αρμόδιο Υπουργό, ενώ η αρμοδιότητα 
διαμόρφωσης και εποπτείας του εκπαιδευτικού πλαισίου τους ανήκει στο 
Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων (ΥΠΠΘ).  

3. Είναι δυνατή η ίδρυση Ε.Σ.Κ. και από νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου 
(Ν.Π.Δ.Δ.). 

4. Η εποπτεία και ο έλεγχος των Ε.Σ.Κ. κάθε  Υπουργείου ή ν.π.δ.δ. ασκούνται 
από τον καθ’ ύλην αρμόδιο Υπουργό ή από το αρμόδιο όργανο του ν.π.δ.δ, 
αντίστοιχα. 

5. Η φοίτηση στις Ε.Σ.Κ. είναι διετής και περιλαμβάνει τις τάξεις Α' και Β'. Στην Α' 
τάξη εγγράφονται χωρίς εξετάσεις οι κάτοχοι απολυτηρίου Γυμνασίου ή άλλου 
ισότιμου τίτλου και στη Β' τάξη εγγράφονται οι μαθητευόμενοι που προάγονται 
από την Α' τάξη. Η φοίτηση στις Ε.Σ.Κ. είναι δωρεάν. 
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6. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Παιδείας και 
Θρησκευμάτων και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, το ΥΠΑΑΤ δύναται να 
ιδρύσει δημόσιες Ε.Σ.Κ. αρμοδιότητας του.  Στην εν λόγω απόφαση δύναται να 
ρυθμίζεται ο τρόπος κάλυψης των δαπανών και κάθε άλλο ειδικότερο θέμα. 

 

Β. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

Έως σήμερα λειτουργούν οι  κάτωθι Επαγγελματικές Σχολές (ΕΠΑ.Σ.) εποπτείας του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) που υπάγονται στον 
ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ:  

1. ΓΑΛΑΚΤΟΚOΜΙΚΗ ΕΠΑ.Σ. ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ   

2. ΕΠΑ.Σ. ΝΕΜΕΑΣ   

3. ΕΠΑ.Σ. ΚΡΗΤΗΣ  

4. ΕΠΑ.Σ. ΚΑΛΑΜΠΑΚΑΣ  

5. ΕΠΑ.Σ. ΑΜΑΡΟΥΣΙΟΥ «ΣΥΓΓΡΟΥ»  

6. ΑΒΕΡΩΦΕΙΟΣ ΕΠΑ.Σ. ΛΑΡΙΣΑΣ  

      ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ ΖΩΟΤΕΧΝΙΑΣ  

      ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΩΝ  

Εκ των ανωτέρω προκύπτει ότι το θιγόμενο στην συγκεκριμένη ερώτηση του κου 
Βουλευτή ζήτημα είναι πολυπαραγοντικό, καθώς πρέπει να συνεκτιμηθούν σειρά 
παραμέτρων όπως: 

 Αναγκαιότητα σύμφωνα με τα στοιχεία παραγωγής της συγκεκριμένης 
Περιφερειακής Ενότητας, 

 Υποδομές για στέγαση που πρέπει να πληρούν συγκεκριμένες προδιαγραφές 

 Κατάλληλο εκπαιδευτικό προσωπικό 

 Εποπτικά μέσα διδασκαλίας, εργαστηριακός εξοπλισμός κ.α. 

 Το γεγονός της ενδεχόμενης κάλυψης των περιγραφόμενων στη συγκεκριμένη 
ερώτηση αναγκών από τις ΕΠΑ.Σ που ήδη λειτουργούν. Για παράδειγμα η 
ΕΠΑ.Σ ΝΕΜΕΑΣ λειτουργεί με ειδικότητα την αμπελουργία – οικοτεχνία και η 
ΓΑΛΑΚΤΟΚΟΜΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ λειτουργεί με ειδικότητα τη 
γαλακτοκομία – τυροκομία. 

Επιπλέον, σημειώνεται ότι σε εφαρμογή των ρυθμίσεων του προαναφερθέντος νέου 
θεσμικού πλαισίου πρέπει να ρυθμιστεί σειρά ζητημάτων που αφορούν την 
εκπαιδευτική διαδικασία.   

Ο ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ, ως αρμόδιος Οργανισμός για την γεωργική εκπαίδευση, είναι 
σε διαδικασία υποβολής προτάσεων προς το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων σχετικά με την εναρμόνιση με το ισχύον νομικό πλαίσιο του ΥΠΠΘ (ν. 
4763-21.12.20) των έξι (6) Επαγγελματικών Σχολών (ΕΠΑ.Σ.) που λειτουργεί, ενώ 
στο σχεδιασμό του είναι και η μελέτη της δυνατότητας δημιουργίας και νέων 
σχολών.  

Για την ίδρυση μιας νέας σχολής που θα λειτουργεί συμβάλλοντας στην ανάπτυξη 
και στον εκσυγχρονισμό του αγροτικού τομέα της χώρας,  είναι απαραίτητη τόσο η 
διερεύνηση των αναγκών των επαγγελματικών κλάδων που πρόκειται να 
απορροφήσουν τους αποφοίτους της ειδικότητας της σε τοπικό ή και πανελλαδικό 
επίπεδο, όσο και των χαρακτηριστικών της ομάδας των νέων που ενδιαφέρονται για 
να ακολουθήσουν τις σπουδές της ειδικότητας και στη συνέχεια τα συναφή 
επαγγέλματα, αφού η ποσοτικοποίηση των παραμέτρων αυτών καθορίζει και τη 
“βιωσιμότητα” του εγχειρήματος. 
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Η παρεχόμενη Επαγγελματική Εκπαίδευση που στηρίζεται στα εργαστηριακά 
μαθήματα και την  πρακτική άσκηση, προϋποθέτει εκτός των δομών θεωρητικής 
εκπαίδευσης και διοικητικών αναγκών (αίθουσες διδασκαλίας, γραφεία) και 
κτιριακές εργαστηριακές εγκαταστάσεις για τον ειδικό εξοπλισμό και κατά 
περίπτωση αγροτικές εκτάσεις και ζωικό πληθυσμό.  
 
Κατά συνέπεια και επειδή η συμμετοχή στην ανάπτυξη της τοπικής κοινωνίας όπου 
ιδρύεται μια νέα επαγγελματική σχολή είναι αδιαμφισβήτητη, είναι αναγκαία η 
συνέργεια και η συμβολή όλων των εμπλεκόμενων φορέων της ευρύτερης περιοχής. 

Οι Επαγγελματικές Σχολές που λειτουργεί ο ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ, διαθέτουν σύγχρονο 
εργαστηριακό εξοπλισμό, και παρέχουν την “πρακτική άσκηση” εντός των χώρων 
λειτουργίας τους, διατηρώντας για κάθε μία από τις επτά ειδικότητες, παραγωγικές 
μονάδες μικρής κλίμακας (πχ τυροκομείο, αμπελώνα, οινοποιείο, αγροτικά 
μηχανήματα, ζώντα ζώα, αγροκτήματα, θερμοκήπια, φυτώρια, εργαστήριο 
ξυλογλυπτικής κλπ.). Το κόστος λειτουργίας τους (συμπεριλαμβανομένου και του 
κόστους του απασχολούμενου ανθρώπινου δυναμικού), το οποίο καλύπτεται από 
τον προϋπολογισμό του Οργανισμού (κρατική επιχορήγηση), είναι υψηλό, ενώ 
προσαυξάνεται με την δωρεάν παροχή σίτισης και στέγασης των σπουδαστών τους 

που προέρχονται από απομακρυσμένες της κάθε σχολής περιοχές.  
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

      ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 
ΛΙΒΑΝΟΣ 
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